

# 上好第一课 走好第一步

## ——新兵役前教育训练剪影

□季明

端正入伍动机,筑牢初心使命。全市各县(市、区)双合格预定新兵,陆续参加役前教育集训。新兵通过队列训练、基础体能、内务整理等训练科目,提前体验军营生活,感受部队氛围,熟悉部队纪律要求,强化作风养成意识。具备多年带训经验的退伍老兵担任班排长,不仅在疫情防控方面严格落实,更参照部队管理模式,规范一日生活制度。通过思想教育、参观红色教育基地,培养了新兵吃苦耐劳、坚韧不拔的优良品质,树立报效祖国的坚定信念。役前集训为输送优质兵员把好第一关、上好第一课、走好第一步。



- ① 役前集训动员。
- ② 参观驻训部队营地。
- ③ 队列训练。

(图片由盐城军分区政治工作处提供)

## 天场镇强化党管武装 助推乡村振兴经济发展

本报讯(陈曙光)近年来滨海县天场镇全面贯彻新时代强军思想,聚焦政治引领,不断强化党管武装政治担当,有效推动乡村振兴、镇域经济社会建设和国防后备力量建设协调发展再上新台阶。

提高政治站位,把准武装工作重心。天场镇始终将党管武装工作列入重要议事日程,定期召开专题会议,研究部署武装工作。坚持把国防后备力量建设纳入镇经济社会发展总体规划,把民兵预备役工作纳入年度目标任务管理。定期分析总结新形势下武装工作形势,制定武装工作总体思路,着力解决重点难点问题,不断增强党管武装工作的责任感和使命感。

勇于责任担当,建强基层武装阵地。坚持硬件建设和软件建设两手抓,不断加大人力、物力、财力投入,固强补弱,全面提升武装部规范化建设水平。去年以来,天场镇积极调配办公用房用于武装部阵地建设及民兵营连规范化建设,切实将机构健全、场所到位、专武(民兵)干部素质优良的工作要求落到实处。

坚持参建共治,助推社会经济协调发展。天场镇将民兵作为产业技能培训的重点对象,通过增强民兵致富能力,带动开展助学帮困等,有力推动了乡村振兴工作的落实。加强在遂行急难险重任务中摔打磨炼民兵队伍,每到汛期来临,民兵总是迎难而上,冲在前面,为保护人民群众生命财产安全提供坚强保障。在重要节点,组织各村民兵治安队深入村组巡逻,提高群众的安全感和幸福感,较好地推动了全镇经济社会协调发展。

本版由本报与盐城军分区政治工作处联办,重点宣传全市干部群众在习近平强军思想指引下,关心支持国防建设和做好退役军人事务工作,驻盐部队官兵、人(专)武干部、民兵预备役人员和退役军人践行当代革命军人核心价值观,传承红色基因的先进事迹,为促进经济建设与国防建设协调发展,提供精神动力和舆论支持。主要设有“人武工作在线”“国防教育之窗”“党管武装好书记”“新视野”“一得录”“盐城籍军人建功军营”“退役军人工作在线”“双拥桥”“在村官岗位上”等栏目。投稿邮箱:gftd2011@163.com

## 十佳兵妈妈

### 傅正玲:做儿子的坚强后盾

□阜武轩

傅正玲,阜宁县新沟镇西沙湖村卫生室的一名医生。儿子周泓宇现服役于武警第二机动总队。傅正玲是一位孝敬长辈的好儿媳,一位体贴丈夫的好妻子,一位关爱子女的好母亲,也是一位关心病人疾苦、有责任心、好医师,先后被评为阜宁县“阜宁好人”、“孝亲敬老”先进个人,她的家庭也被评为“五好文明家庭”。

#### 孝老爱亲 用爱撑起一个家

父母是孩子的第一任老师。傅正玲一直以身作则,教育孩子尊敬长辈,踏实做事,正直做人。由于丈夫工作忙碌,照顾老人的事情大多由傅正玲承担。多年来她一直把年岁已高的公公当作自己的亲生父亲看待,公公生病,她每天床前端茶送水,寻医问药,悉心照料。平时饮食也尊重公公的习惯,老人想吃啥,不管费多大劲她都要让老人满足。公公便

秘,她毫不嫌弃地用手帮其排解。她说:“看到老人脸上的笑容,就觉得不管多辛苦都是值得的。”都说久病床前无孝子,傅正玲却不辞辛苦,多年如一日,毫无怨言。

在傅正玲的言传身教下,儿子周泓宇也十分孝顺,经常给爷爷打电话发信息嘘寒问暖,探亲回家也第一时间看望爷爷,跟爷爷聊军队里的故事。

#### 鼓励儿子 逐梦前行引路人

儿子读大一时有当兵的想法,傅正玲积极鼓励孩子,全力支持儿子当兵服役。刚到部队时,高强度的体能训练与封闭式管理,让周泓宇感到很不适应,想家的念头愈发强烈,甚至打起了退堂鼓。日常通话时,傅正玲察觉到儿子情绪低落,便有意引导:“儿子,当兵不是件容易的事情,是荣誉,更是责任,你刚刚从军,一切都是新的起点,还有很多军人在比你更加艰苦的地方坚守,放弃很容易,但是妈妈不希望你将来因为现在的放

弃而后悔!”通过母亲的开导,周泓宇积极调整心态,投入训练。一天行军50公里,与战友一起完成野外训练……一次次突破生理和心理的极限,周泓宇褪去稚嫩,迅速成长,比武考核取得优异成绩。军营经历成为他一辈子取之不尽、用之不竭的宝贵财富。

傅正玲每次与儿子通电话,都告诉儿子:“家里一切都好,你在部队要好好干,不要分心。”她是一位兵妈妈,她选择做儿子军旅生涯坚强的后盾。

#### 爱岗敬业 平凡岗位奏华章

作为一名医生,傅正玲对待工作勤勤恳恳,恪尽职守。多年来,她担任村里常见病、多发病诊疗服务和预防保健公共服务工作,免费给村民测血糖、量血压、查体温,向村民宣传健康、防病知识。无论风霜雨雪、白天黑夜、老幼贫富,她都是随喊随到,深夜出急诊更是家常便饭。村里一些孤寡老人看病不方便,她便主动上门,被老人们称为“不是亲人胜亲人的好人”。在新冠肺炎疫情防控中,她主动冲锋在一线,配合村两委工作,自发去

卡点为群众测量体温,做好消毒工作,上报疫情防控工作情况,宣传疫情防控措施,呼吁大家不要外出,用自己的实际行动,践行了一名医务工作者的责任和使命,用一颗赤诚之心,为村民送去最暖心的医疗服务。

傅正玲,一位普通的母亲,她在工作岗位上恪尽职守、忠诚奉献的同时,激励儿子加强学习锻炼,做一名合格的新时代革命军人,为强军梦作出自己的贡献,诠释着一位母亲平凡而伟大的形象。

## 孙子立功受奖 奶奶喜戴红花

本报讯(侍昌平 刘德成 张建忠)“热烈祝贺王金坤在部队立功受奖,今天给您及家人送喜报来啦……”日前,射阳县长荡镇三中村一户人家门口锣鼓喧天、横幅高挂,洋溢着欢乐的气氛。当王金坤的奶奶、87岁的花秀珍披上“一人立功,全家光荣”绶带、戴上大红花时,脸上乐开了花,激动地说:“年轻的时候我也曾经披红

戴花,丈夫王其香生前也是军人,参加过抗美援朝战争。他在世时经常教育子孙要爱党、爱国,积极报名参军,保家卫国。孙子王金坤参军才两年多,就立了三等功,我们全家人非常高兴,真是一人参军,全家光荣,当初送金坤入伍绝对没有错!希望他在部队里能够干出更好的成绩,争取更大的光荣。”

## 响水潘家兄弟立功

本报讯(响武)日前,响水县双港镇一户人家门前再次响起喜庆的锣鼓,县武部、退役军人事务局负责人将一张立功喜报送到现役军人潘锦波家中。2004年,潘锦波的堂哥潘海东大学毕业,报名参军前往西藏高原守卫边防,所在的班荣获集体三等功一次、集体嘉奖一次,个人先后被评为精武标兵一次、优秀士兵一次、优秀

士官两次、嘉奖五次,2012年、2020年分别荣立三等功一次。潘海东在部队的表现,让堂弟潘锦波深受鼓舞,2006年,18岁的潘锦波报名参军,成为海军某部一名航空兵,多次被评为“优秀士兵”“四有优秀士兵”,2021年,他也荣立三等功。喜讯传来祝贺的乡亲们说:“潘家兄弟俩都是好样的,为家乡人民争了光!”

## 上网三名现役军人立功

本报讯(建武)日前,建湖县上冈镇人武部、退役军人服务站负责人,连续给三位现役军人家庭送去来自部队的立功喜报,褒奖功臣、慰问家属,营造“一人立功,全

家光荣”的氛围,鼓励更多优秀青年参军报国,奉献青春。三名立功的军人分别是:家住桃园居委会的胡煜、家住沙墩居委会的季立亚、家住镇中居委会的周宏君。

## 阜宁举办退役军人网上招聘月

本报讯(赵建)近日,阜宁县为期一个月的退役军人网上招聘服务月活动落下帷幕。作为活动主办方,县退役军人事务局通过前期跟踪了解退役军人当前就业需求,走访联系相关企业,为退役老兵搭建网上招聘平台,老兵们纷纷点赞。去

年以来,阜宁县退役军人事务局在全系统开展“办好老兵实事,提升实践能力”活动,结合佩戴党徽亮明身份、示范岗设置、业务比武等手段,深化做好退役军人事务工作的思想认识和理论水平,办好每一件服务老兵的实事。

## 亭湖颁发“铁军传人”奖学金

本报讯(陶涛)日前,亭湖区人武部举行“铁军传人”奖学金颁发仪式,区人武部部长、政委将奖学金和助学金,颁发给南洋小学24名品学兼优和家庭困难的学生,鼓励他们克服困难、努力成才,激励他们将红色基因代代相传。

资助困难上进的学生,为学校注入军队力量,传递军队温暖,打造亭湖国防教育特色品牌。

自2019年以来,亭湖区人武部发扬革命老区“双拥”光荣传统,探索新时代国防教育工作新方法、新路子,通过共建形式,与辖区南洋小学结成共建对子,开展共建活动,建立常态化助学机制,每年拿出10万元“铁军传人”基金,用来奖励品学兼优的学生,

“爱国主义教育要从小抓起,教育引导学生刻苦学习、全面发展,从小热爱祖国、崇尚人民军队,树立家国情怀与报国之志。奖学金已让许多学生受益。”南洋小学校长蔡清林说。

“感谢‘铁军传人’奖学金对我们的无私援助,感谢人武部叔叔对我们的无私关爱。我们将以最优秀的成绩来回馈社会,绝不辜负这份奖励,让红色基因永驻心间。”一位受资助的学生说。

## 近湖街道退役军人服务站

### 服务全链式 保障更精准

本报讯(田维国 曹建春 蒋宏伟 孙朝晖)感受现役军人荣光、参观退役军人荣誉陈列、聆听老兵从军故事……近年来,建湖县近湖街道退役军人服务站成为退役老兵之家,也成为国防教育、应征青年之家。

立足军味特色,着眼武装部规范化和示范型退役军人服务站建设。2021年,近湖街道在全县率先探索“部站共建”运行体系,不断整合基层武装和退役军人事务要素配置,深度融合二者人员、场所及工作机制,构建起党建引领的链式服务运行体系,把服务阵地建在链上,把完善功能嵌入链上,把优质资源聚到链上,实现从应征入伍到退役服务全程化链接、整体化供给。这一模式为全县全面推广提供有益尝试。

建链补缺,把服务主体串起来。街道根据武装工作和退役军人事务工作各自的职能定位,明确功能型主体和保障型主体分类,坚持服务共融、功能共享、信息共通、活动共办、问题共解,并通过扩大组织覆盖横向链接、拓展项目内容纵向补链,把隶属于各自服务的主体进行串联,建立起拥有26家基

层单位、70多项内容的服务网,实现“一站式”“全链式”服务,助力服务保障更精准、更便捷。

强链带动,让服务效果实起来。军徽、军人文化墙、战备物资器材库、军人荣誉室……近湖街道退役军人服务站“军”味浓厚,让退役军人有了归属感。围绕“军”字做文章,推动服务齿轮高效运转,强化以高标准的服务阵地建设为有效带动,推行“部站共建”向村居全覆盖延伸,通过班子统一配备、标准统一规划、活动统一开展、运行统一调度“四统一”管理,点点开花,整链提升服务保障的实效。

融链赋能,让服务发展强起来。坚持部站一体运转、重点议题和难题一体协商、工作动能和服务效能一起提升。近湖街道充分整合优质资源,开通政务咨询、法律服务、应急救援等“直通车”,及时响应处置服务。先后开展的疫情防控、消防演习、新兵役前训练等活动中,退役士兵勇担主力军,展现积极作为,为基层武装规范化建设赋予新动能,有效推动双方的同频共振。

## 十佳好军嫂

### 陈培:你在边疆守国家 我在后方守小家

□韦武轩

“作为一名退伍军人,我把我的战场转移到带领更多群众致富的战役中;爱情上我嫁给军人,依然是半个兵;作为一名军嫂,我一定守护好丈夫的后方,照顾好双方家人,让丈夫安心守边疆,守好我们的国家。”退役军人陈培说,从穿上军装的那一刻起,她就牢记自己永远是一名战士,从未停止过战斗。

2007年,年仅18岁的陈培响应国家号召,毅然选择参军入伍,成为南京军区空军通信总站的一名报务员。2009年,陈培服从部队安排,成为陆军一名医护人员。

当同龄人都在大学校园里读书交友时,她在部队进行高强度的训练,经过报务员和卫生员两个岗位的切换、打磨,一个弱不禁风的女子,变成了英姿飒爽的“花木兰”。当兵8年,她用自己的行动,证明了对军队的热爱,证明了“谁说女子不如男”。

2015年,陈培退役回到家乡,担任大丰区新丰镇沙港村党支部副书记。在脱贫攻坚这场没有硝烟的战役中,她始终把脱贫职责扛在肩上,把脱贫任务抓在手上,将所有的精力都投入到扶贫工作中,不是在田间地头指导农民生产,就是在屋前屋后与村民唠家

常,了解他们的所需所求,大家都说:“陈培忙碌的样子特别美。”3年过去了,她负责的精准扶贫工作成效斐然。2019年,陈培被评为大丰区“最美退役军人”。

新冠肺炎疫情期间,陈培带领村干部和党员做好卡点执勤、道路巡逻、入户宣传、逐户登记,了解重点区域人员去向,不漏一户,不落一人。她说:“带领群众致富,抗击疫情两场硬仗一起打,不获全胜,誓不收兵,我们要努力克服疫情影响带来的不利影响,带领更多群众稳定增收,走上致富路。”

2020年年底,沙港村两委会改选,陈培担任沙港村党支部书记、村民委员会主任。她比以前更忙了,村民找她的事情更多了,她也花更多的时间去走访群众。一天,陈培发现村民韦某和倪某在中心路上发生口角,相互指责,便迅速上前了解情况。原来二人邻里关系一直很好,因为前几天韦某家办家宴,有一些厨余垃圾丢在垃圾池外,风吹过,气味刺鼻难闻,倪某斥责这种行为,所以二人发生了口角。陈培劝导,邻里和谐万事兴,不能因为这一点小事就把多年的邻里之情破坏掉,矛盾纠纷不是靠口角解决的,而是靠沟通协调解决。二人都认识到自己的错误,联系保洁人员把垃圾池周围处理干净,矛盾就此化解。陈培经常要求村组干部转变工作方式,以“一进二访活动”

为载体,走出办公室,深入村民小组和群众面对面接触,积极主动了解群众的需求和呼声。经过走访,村干部及时调整工作思路,转变工作方式,更好地服务群众。

生活中,陈培是个孝顺儿媳。婆婆过生日的当天,陈培发一条短信祝婆婆生日快乐。回家的路上,接到婆婆的电话:“儿媳呀,你的短信我收到了,你也要好好照顾自己,即使再忙也要注意身体,身体是革命的本钱。”陈培到家打开门,说一句:“妈,今年我陪你过生日。”那一刻,婆婆眼睛里满是开心的泪水,激动地说:“虽然儿子在外不能回来陪我过生日,但是有你这么孝顺的儿媳真好。”

陈培把自己的青春献给了军营,也把自己的爱情献给了军人。“累月不见面,积年难顾家”,这样的婚姻写照,陈培在出嫁前就做好了心理准备。“我的丈夫是一名现役边防军人,远在新疆,驻守国门,但我们都知道这个时代赋予我们的使命,不是风花雪月,不是诗和远方,而是家国与边关。”陈培对自己的选择无怨无悔,“作为一名军人,手握钢枪、保家卫国是职责所在;作为一名基层农村工作者,弘扬优良作风,投身家乡新农村建设的职责所在;作为一名军嫂,丈夫守边防,守大家,我在这里守小家更是责任所在。”